Письма, не пропавшие без вести.
Из всех сражений второй Мировой войны Сталинградская битва была одна из самых значимых, оказавшая значительное влияние на ход боевых действий.
О Сталинградской битве были сняты фильмы, написаны сотни книг, опубликовано  множество воспоминаний участников боев событий того времени. Казалось бы, эта тема раскрыта полностью: о Сталинграде известно все…

Эти письма принесла нам женщина, а нашла она их случайно в доме, который недавно купила. Эти письма хранятся в нашем архиве, мы редко их достаем, но сегодня выдался такой случай в честь 70-летия Сталинградской битвы. Четыре письма, четыре повествования о себе, о боях, но в основном, они пронизаны заботой о родных и близких,  проживавших тогда в Болдине. Ровный, разборчивый почерк, хорошо сохранившиеся строки. А ведь этим письмам уже 70 лет… В верхнем левом углу  всегда стоит дата написания. А начинались они привычными словами: « Добрый день…».
В каждом письме много стихов, которые были написаны в минуту затишья между боями. Они посвящены войне, проникнуты верой в победу, ненавистью к врагу. В одном из них есть такие строки:
«А мы как защитники родины
Пошли немчуру до конца добивать.
Добьем мы всю свору в весеннюю пору,

Чтоб помнили гады, как в Руси воевать.»

Четыре письма. Это простые листки из ученической тетрадки в косую линейку, но они дышат войной, кровопролитной Сталинградской битвой, жизнью и думами нашего земляка Налевина Федора Дмитриевича.
Начинались они так: 
«Привет от сына, мужа и отца дорогой семье».

«Здорово, сыночек, здорово, родной. Спасибо тебе за письмишко».
Фёдор Дмитриевич рассказывал о той обстановке, в какой воевал он и многие советские воины. О напряжении того времени, ожесточённых боях свидетельствуют строки: «смерть ожидаю каждую минуту…», «Я удивляюсь, как судьба моя пока хранит от смерти, когда вокруг меня смерть…»
Фельдмаршал Паулюс вспоминал об этих днях: «Можно было полагать, что в случае неудачи вся война будет  проиграна…»
Опытный стратег и тактик не мог не предвидеть значения своего поражения под Сталинградом. А окончательный разгром его войск начался…
25 января 1943 года Ф.Д. Налёвин пишет: «Извещаю вас о том, что я пока жив и здоров. С 10 января идём в наступление на врага».
Именно 10 января советские войска перешли в наступление и ценою больших потерь начали уничтожать окружённую группировку противника. О тяжелейших условиях, в которых проходили бои, наш земляк пишет: «…приходится переносить жестокие морозы». И далее в этом же письме: «Зима, ночуем на открытом поле в степи, ни кустика. Спать приходится час или два».
В одном из писем он обращается к семье: «Пишите скорее, пока я в живых». А завершал письма так: «Прощайте, родная семья», «Прощайте, дорогая супруга Настя и мамаша, а также, дорогие детки».
Эти слова, возможно, самые трепетные, волнующие, автор вкладывает  в них особую теплоту, т. к. понимает, что это письмо может быть последним.
Что будет завтра?
2 февраля армия Паулюса капитулировала, несмотря на то, что Гитлер требовал биться до конца.

12 февраля 1943 года Ф.Д.Налёвин пишет, как бы подводя итоги Сталинградской битвы: «после кровопролитных боёв с 10 января по 22 февраля я остался жив. Как это случилось я не помню…степи и балки усеяны трупами фрицев, нет ни одной пяди земли, где бы не было трупа человека». И далее: «Взяли в плен 91 тысячу».
Победоносно завершилась Сталинградская битва. Но война продолжалась. Стихи, которые сопровождают каждое из этих 4-х писем, конечно, любительские, написанные в порыве чувств, ожидании, осознания тяжелейшей обстановки.
С особой теплотой Фёдор Дмитриевич пишет о своих родных. Так, в одном из писем мы читаем:

«А бабушку я должен помнить

И помнить так, как никогда,

Она воспитывала как сына

Без матери и моего отца.»

Сотни тысяч бойцов и командиров Красной Армии победой под Сталинградом  сорвали далеко идущие планы немецкого командования. По замыслу Гитлера, армия Паулюса после захвата Сталинграда должна была повернуть на север и, поднимаясь вдоль по Волге, обойти Москву с востока.
Конечный пункт наступления – Арзамас, крупнейший железнодорожный узел. Символично, что наш земляк, воюя под Сталинградом, не допустил войска Паулюса в родные места.
Всего несколько писем со Сталинградской битвы, случайно попавших в редакцию, позволили немало узнать о нашем земляке, участнике Великой Отечественной войны Фёдоре Дмитриевиче Налёвине.
Символично и то, что умер он в день Победы – 9 мая 1973 года.
Из воспоминаний племянницы Ф. Д. Налевина Сковородовой Антонины Ивановны: «…Родился Федор Дмитриевич в 1900 году в селе Большое Болдино в крестьянской семье. Его родители держали, как раньше говорили, мирских быков-производителей для коров, находящихся у жителей села. Семья была большая,13 детей, но в живых остались трое – тетка Матрена, мой отец Иван, и дядя Федор. Детство было обычное для того времени. Дядя Федор в школе учился, закончил несколько классов, был грамотный. Он все время работал бухгалтером в сельпо, райсоюзе и до войны и после войны, наверно, до 1965 года.
Я его хорошо помню до войны ещё. Это был невысокий, кудрявый, отзывчивый, никогда не унывающий человек. Помню, он брал у меня книги Шолохова, читал их и делал на полях пометки. На день Победы он надевал награды, они собирались с моим отцом, тоже участником войны, отмечали этот день, вспоминали войну. Был он беспартийным. Воевал с начала войны и до её конца.
У него было 5 детей. От первого брака – Мария, Анатолий, от второго брака – Евгений, Капитолина, Галина. Умер Ф.Д. Налевин 9 мая 1973 года. Хорошими словами я его вспоминаю». 
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