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Мать-Отчизну девушка любила.

Для нее дышала и жила.

И на свете никакая сила

Сбить ее с дороги не могла.

     Кто б ни был ты, юноша, старик, девочка, ты с волнением прочтешь это повествование о девушках – участницах  Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов. 

     О войне рассказано скупо, потому что они не любили говорить красиво о  себе и своем подвиге. Многие из них ушли из жизни, но мы ощущаем их дыхание, слышим их голоса. У нас нет ощущения смерти многих из них. Есть только чувство признательности  и горячей благодарности за то, что они сделали для Победы, для будущих поколений.
     Они были всем сердцем, всей душой преданы своей Родине.

     Беспредельная любовь к Родине, к своему народу превращала хрупких девчонок  в настоящих солдат, которые наравне с мужчинами переносили все тяготы и лишения войны.

     Сегодня мы перелистываем отдельные страницы из жизни женщин – участниц Великой Отечественной войны. Рассказ пойдет о тех девушках-добровольцах, которые служили в войсках ВНОС (воздушное наблюдение, оповещение и связь)  Краснознаменной 5 Армии 29 отдельного радиобатальона. 

      С декабря 1941 года по февраль 1943 года (это 1 год и четыре месяца) действовала Арзамасская  боевая дислокация батальона в составе Горьковского бригадного (затем – дивизионного, корпусного) района ПВО, охранявшего город Горький – крупнейший индустриальный центр, снабжавший фронт оружием, боеприпасами, техникой, пополнявший действующие части и соединения квалифицированными кадрами военных специалистов.

· Из рассказа А.Н.Куликовой: «… в феврале 1942 года вызвали в райком комсомола, дали листочек, ручку, сказали, пишите заявление, что добровольно идете на войну. Мы и написали во главе с Марией Петровной Новиковой. Она нас и веселила. Потом в клубе танцевали. Дали нам в подарок по сатиновому платью и белую сорочку. Матери насушили сухарей…».

      476 девушек-добровольцев из девяти районов юга области 12 – 16 апреля 1942 года были зачислены в состав 29-го ОБ (отдельного батальона) ВНОС и направлены в г. Лукоянов для обучения специальности разведчика.
· Вспоминает Л.Г.Косюхно: «…Много писать конечно не могу. Но о главном напишу. Как нас девушек с района провожали всем селом в город Лукоянов. Мы шли пешком, но были бодрые и веселые…».

· А.Н.Куликова: «…Мы в Лукоянов пешком за лошадью шли (мой отец нас провожал), все с мешками сухарей. 

В Лукоянове – казармы: здесь двойные нары после мужчин остались, мужчин отправили на фронт, а нас – на их место. Мы на голых нарах спали, замерзли. Я у отца домой проситься. А он мне говорит: «Не подводи нас, родителей». Мария Петровна говорит: «Девки, не унывайте». И начала выплясывать. Мы смотрим, а что? Молодые. Что нам надо? Тоже начали петь. Плясать, смеяться. А она (Мария Петровна) балериной-то, и чего только не выступала.

На другой день соломы привезли, подушки сделали, матрацы. Из казарм переселили в комнаты по 4 человека. 
На занятиях мы изучали самолеты советские и американские. Потом нас распределили по сёлам Нижегородской области. Стояли на вышках, следили, если самолет летит, сообщали на командный пост…».

      В батальоне находились в основном молоденькие худенькие девчата маленького роста.

      Да, они были очень молоды, эти девушки, вставшие в тяжелейший для Родины час в ряды её защитников. Они с величайшей готовностью приняли на свои хрупкие девичьи плечи нелёгкую и совсем не женскую заботу. Горячо откликнувшись на комсомольский призыв, они показали себя истинными патриотками своего Отечества.

      Из нашего района были призваны 42 девушки. Среди них:

Вавилина (Печерская) Анна Никаноровна

Вилянова (Тонькина) Полина

Жданкина (Кузнецова) Елена Семёновна

Ильина (Куликова) Валентина Васильевна

Кирсанова Анастасия

Куклина Екатерина

Куликова Лидия

Лобанова Варвара

Мельникова (Любаева) Александра Андреевна

Метелкина (Косюхно) Лидия Григорьевна

Морозова Анастасия

Мурашкина Полина

Новикова Мария Петровна

Орлова Александра Васильевна

Осинина Анастасия Григорьевна

Осинина Анна

Смолина (Перушкина) Александра Михайловна

Пояскова Лидия

Смирнова Екатерина Дмитриевна

Сторожева (Кочетова) Варвара Михайловна

Струнина Анна

Чивкунова  Валентина Константиновна

Чивкунова (Ильина) Валентина Васильевна

Чивкунова (Куликова) Александра Николаевна

Чивкунова Полина Степановна           

Щербакова (Набойщикова) Пелагея Андреевна

 В течение трёх месяцев новобранцы должны были пройти военную и политподготовку, научиться стрелять, пользоваться противогазом, лазать по-пластунски, ходить строем, совершать многокилометровые марш-броски с полной боевой выкладкой, строго и неукоснительно соблюдать воинскую дисциплину и безоговорочно выполнять приказы своих командиров.

      Девчонок сразу остригли под мальчишек, и они плакали, когда их роскошные косы падали наземь под безжалостными ножницами.

      В части был установлен боевой порядок, жесткая ответственность за пропуск цели, но девушки, получившие за такой короткий срок азы своей будущей специальности, умели блестяще справляться с поставленными задачами. 
      Восемьдесят наблюдательных постов батальона ВНОС охраняли воздушное пространство юга нашей области.  
      Стоя на наблюдательных пунктах, представлявших собой деревянные конструкции, девушки на слух определяли: сколько самолетов противника, какого типа, в каком направлении летят.

      Вышки стояли в лесу, и пост наблюдателя словно парил над кронами деревьев. Но девчонки не замечали этой романтики: любое дежурство в их коротенькой жизни могло стать последним, ведь техника была «на грани фантастики».

      Различать типы самолетов девушек учили, показывая им рисунок или фотографию какой-нибудь части самолета: хвоста, крыльев, фюзеляжа. А потом практика. У немцев самолеты заправляли другим бензином, поэтому отличать рев их двигателей девушки научились быстро — даже тогда, когда «юнкерсы», «хенкели» и «мессеры» скрывались за облаками.

      Услышав или заметив самолёт противника, нужно было немедленно передать донесения на ротные и батальонный посты. Помимо того им ещё приходилось устранять повреждения линий связи.

· Из письма Л.Г.Косюхно: «… началась наша армейская жизнь – 3 месяца обучения в войсках ПВО. Изучали все виды самолетов – своих и немецких, а потом нас разделили по 5 человек и начальник шестой. И поехали на место службы – воздушное охранение города Горького…»

      Боевой расчёт состоял из 5-6 человек, командовали этими «девчачьими» коллективами мужчины-сержанты.

      Первым боевым заданием личному составу части была охрана города Горького. Гитлеровцы совсем не случайно проявляли повышенный «интерес» к этому крупному промышленному центру.
      В октябре и ноябре 1941 года было два массовых налета вражеской авиации, в  каждом из которых участвовало по 250 самолетов. Благодаря раннему обнаружению разведчицами батальона вражеских самолетов был открыт такой плотный зенитный огонь, что до цели долетели только 25 самолетов, некоторые были сбиты, остальные, сбросив бомбы, где попало, легли на обратный курс. Командование убедилось, что доверенные посты оказались в надежных руках. Выдержав с честью боевое испытание, в феврале 1943 года батальон был отправлен на фронт…

· «В Горьковской области мы были до февраля 1943 года, а с 24 февраля поехали в действующую армию. Настало время показать, на что мы способны» – писала в письме Лидия Григорьевна Косюхно.
      Батальон был поднят по тревоге и погрузился в железнодорожные вагоны на станции Арзамас I. Поезд шёл по выжженным деревням Подмосковья, Тульской области, по Орловщине. По вечерам на горизонте виднелись ярко-красные всполохи летящих снарядов.

      В район Курской дуги батальон прибыл в начале апреля 1943 года. Девушек-вносовцев распределили по постам на всём протяжении предстоящего грандиозного сражения, вошедшего в историю Великой Отечественной войны.

· «И здесь, – вспоминала Анна Никаноровна Вавилина-Печерская,  – не успев разместиться, мы попали под бомбы немецких самолетов. Хотя близкие наши подруги не пострадали, но мы впервые увидели гибель одной из девушек, разбитые машины, впервые почувствовали – смерть рядом». 
      Здесь пригодились такие устройства, которые назывались ямами прослушивания. В лесу они были не нужны, а вот под Курском, на равнинной местности, обойтись без них было невозможно.

      Ямы прослушивания – специально вырытые в земле углубления, где звук работающих моторов фашистов был слышен чётче, что упрощало определение направления движения самолетов. 

      Из землянки до ямы девчонки добирались бегом, фашистские летчики расстреливали их из пулеметов на бреющем полете. Разве забудешь, как бежали по траншее и про себя молили «Мамочка, родная, помоги...».
· Из воспоминаний Е.С.Кузнецовой: «…Особенно памятны нам дни лета 1943 года – участие в боях на Орловско-Курской дуге. По несколько сот самолётов одновременно висело в воздухе над железнодорожными станциями Щигры, Ниловка, Курск и др. Ожесточенные бои велись в районе населённых пунктов Поныри, Кшень, Мармыжи и др. Наши войска отражали по 12-15 атак в сутки. А некоторым нашим наблюдательным пунктам приходилось по 5-6 раз в сутки менять дислокацию и оборудовать заново землянки, наблюдательные пункты, окопы – всё это делалось нежными девичьими руками…». 
      Множество воздушных атак фашистских самолетов пришлось засечь и своевременно сообщить командованию фронта бесстрашным и мужественным девушкам. Армии наступали. Гитлеровцы отходили, оставляя после себя руины и пепел. Вносовцам было приказано следовать вперёд, на Запад. 
      На заключительном этапе войны батальон участвовал в Берлинской операции. В книге Маршала Советского Союза Г.К.Жукова «Воспоминания и размышления» есть такие строки: «Готовя операцию, все мы думали над тем, что ещё предпринять, чтобы больше ошеломить и подавить противника. Так родилась идея ночной атаки с применением прожекторов…». 

      В осуществлении этой операции батальон должен был обеспечивать связь прожекторных расчётов с командными пунктами.

      После трехдневного отдыха девушек-вносовцев вместе с девчатами-прожектористами посадили в закрытые машины и повезли к городу Кюстрину, где сосредотачивались главные силы наших войск для решительного и окончательного броска на Берлин. Старшие начальники отдали строгий и секретный приказ: девушек-бойцов экипировать по всей боевой форме – выдать каски, автоматы, гранаты, весь положенный боекомплект. Лично каждому радисту-наблюдателю персонально были вручены письменные задания в такое-то время включить рацию и немедленно четко и внятно передать прожектористам сигнал: «Дать свет!».
      Ровно в 3 часа ночи 16 апреля 1945 года сигнал поступил из штаба фронта на все посты ВНОС. Через несколько секунд более ста мощных прожекторов осветили передовые позиции оборонявшихся фашистов. На оглушенных ураганным огнём и ослепленных прожекторами немцев пошли в атаку советские гвардейцы и танки…
      Много незабываемых дней пережили в том далёком победном мае девушки-вносовцы, которым довелось свой боевой путь закончить в Берлине. Многие девушки оставили свои подписи на стенах Рейхстага.
· А.В.Орлова вспоминала: «Самый знаменательный день в моей жизни – это наступление и взятие Берлина. Много погибших людей и разрушенных судеб, но радость от победы над ненавистным врагом была сильнее других чувств».

Наша юность шагала
Сквозь огненный строй

И на многие дни породнила с войной.

Мы дошли до Берлина 

Дорогой побед,

И на вражьем рейхстаге 

Оставили след.

      За период войны 900 дней и ночей батальон в полном составе стоял на боевом посту. Около 4500-5500 часов или 180-225 суток боевого времени каждый наблюдатель нёс боевое дежурство на основном посту – наблюдательном пункте ВНОС, сменяясь через каждые 2-3 часа по неумолимому графику для пяти наблюдателей.

     В солдатских шинелях, едва согревавших душу в зимнюю стужу, холодных кирзовых сапогах, плащ-палатках, не спасавших от промозглых осенних дождей, не всегда сытно накормленные, девушки ни на секунду не имели право оставить боевое дежурство.

      За годы Великой Отечественной войны личным составом части передано 50756 донесений о самолётах противника, 2375 донесений о наземном продвижении фашистских войск. По данным постов батальона было сбито 667 самолётов, построено и восстановлено свыше 3.5 тысяч км линий связи.

      Только не подсчитано и не отражено в формуляре, сколько жизней советских людей спасено заблаговременным оповещением о воздушной опасности. Небольшая по численности часть с особой, нестандартной для общевойсковых частей штатной структурой, практически беззащитная перед мощной боевой техникой – она почти постоянно находилась в зонах самых активных боевых действий, не только не «затерялась» «в круговороте войны», но и сумела успешным выполнением всех боевых приказов и задач заслужить высокую боевую оценку командования войск ПВО страны и фронтом.

      За успешное выполнение заданий командования 28 мая 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР часть была награждена орденом Красной Звезды.

      В июле 1945 года был объявлен долгожданный приказ о демобилизации. 19 июля в торжественной обстановке, в строю всего батальона девушки прощались с боевым Красным знаменем, а через сутки – 20 июля – эшелон отбыл на Родину!
      Радость отправки домой была настолько велика, что никакие невзгоды девушек не волновали – им пришлось спать на матрасах и перинах на полу вагонов. Но они не унывали – ведь они возвращались домой!
      Отгремела Великая Отечественная война, возвратились в родные края девушки-вносовцы. По-разному складывались их послевоенные судьбы. Но и в мирной жизни женщины 29-го ОРБ ВНОС добились немалых успехов.

      К почётным боевым наградам прибавились трудовые. А.А.Любаева и М.П.Новикова имеют звания «Почётный гражданин села Б-Болдино» и «Заслуженный ветеран Нижегородской области». У А.А.Любаевой имеются правительственные награды: «Отличник народного просвещения», «Заслуженный учитель школы РСФСР от 24.08.1972 года». Варвара Сторожева (Кочетова) стала заслуженным ветеринарным врачом РСФСР и Калмыкии. Л.Г.Косюхно порадовала друзей-однополчан своим материнством. Её грудь украсили 2 медали «Материнской славы».
      30 лет спустя они впервые после окончания войны встретились вновь. 7-9 мая 1975 года состоялась первая долгожданная встреча батальонцев в г.Арзамасе. 30-ю годовщину Великой Победы встретили и отпраздновали великолепно! Сколько было радостных объятий и поцелуев, слез и молчаливых счастливых минут,  и … узнаваний: ты ли это, моя дорогая подруга?...

      В последующие годы состоялись такие же тёплые встречи в Москве, Киеве, Горьком. 

      И каждый раз у всех на виду, под дружные аплодисменты горожан, собравшихся на праздник Победы, совершали круг почёта бывшие воины 29-го отдельного радиобатальона.

· Из воспоминаний М.П.Новиковой: «…И когда батальон в этот день двигался строем под оркестр, мы вспоминали, как ходили в 1942 году с песнями, строем. А мальчишки Арзамаса кричали: «Девки, спойте «Махорочку»! В строю шагали уже бабушки по 60 лет, но шаг держали и пели, хотя никто не просил…»
Уже давно шинели сняты,

Но крепко в памяти живёт

Тот незабвенный сорок пятый, – 

Последний наш военный год.

С волненьем часто вспоминаем

Уже давнишние бои

И вновь на праздник надеваем

Награды славные свои.

Своих привычек не меняем, 

И как в минувшие года, 

Огонь житейский принимаем

Мы без раздумья на себя.

И откровенно вам скажу я:

Пока живём, пока горим

Вот эту дружбу фронтовую

В сердцах навечно сохраним!

Новикова Мария Петровна
Родилась в 1923 году в с.Большое Болдино в семье военного.
8 апреля 1942 года вместе с первыми добровольцами – девчатами  уезжает на сборный пункт в г. Лукоянов. После 2-х месячных курсов ВНОС её направляют под г.Горький, в 1943 г. под Курск.
После гибели отца она подает рапорт о переводе ее в часть отца (заместителя командира 34 – го танкового полка). Но так как полк находился на переформировании, она попадает в 1571 зенитно-артиллерийский полк.
Закончила войну в Прибалтике.
В августе 1945 года вернулась в Болдино. Начала работать в Большеболдинской семилетней школе. Заочно окончила Горьковский пединститут. Работала в школе  заместителем директора по воспитательной работе, учителем истории, после выхода на пенсию продолжала работу в вечерней школе, СПТУ.
На протяжении многих лет вела большую общественную работу, являлась активной участницей художественной самодеятельности. С фольклорным ансамблем «Марьюшка» побывала во многих уголках Нижегородской области.
Эта замечательная женщина совершила материнский подвиг, воспитав двух сыновей своей боевой подруги Чивкуновой Валентины Константиновны после ее преждевременной смерти.

Награды  М.П.Новиковой:

Орден Отечественной войны

Медали:

«За боевые заслуги»

«За Победу над Германией»

Нагрудный знак «Фронтовик»

«70 лет Вооруженных сил СССР»

«Ветеран труда»

«Почетный гражданин Большого Болдина»

«Заслуженный ветеран Нижегородской области»

На сессии Большеболдинского Совета Новиковой Марии Петровне за большую многолетнюю работу присвоено звание Почетный гражданин села Большое Болдино. На доме, где жила Мария Петровна, установлена мемориальная доска.
Ветеран войны и труда, бывший учитель истории Б-Болдинской средней школы, член президиума районного совета ветеранов, Почетный гражданин с. Большое Болдино М.П.Новикова в 2007 году получила почетный знак «Заслуженный ветеран Нижегородской области». Награда вручена за большой вклад в развитие ветеранского дела в районе. Знак вручал губернатор Нижегородской области В.П.Шанцев.
Мария Петровна умерла в 23 августа 2008 года, похоронена в с.Б.Болдино.

Любаева  Александра Андреевна
Родилась в 1918 году в с. Большое Болдино в семье крестьян-земледельцев. 
Училась в Большеболдинской средней школе. В 1937 г. окончила её, а в 1940 году сдала экстерном экзамены в педучилище. Затем начала работать учителем начальных классов. 
Ее мирный труд прервала война. Вместе с другими девушками района Александра Андреевна уходит добровольцем на фронт в 1942 году. Служила в войсках ПВО в 29-ом отдельном ордена Красной Звезды радиобатальоне ВНОС. Принимала участие в битве на Огненной Курской дуге, в освобождении Украины, Варшавы, в наступлении на Берлин. В 1944 году вступила в ряды КПСС. Войну закончила в Германии. В 1945 году была демобилизована.
Награды  А.А.Любаевой:

Медали: 
«За боевые заслуги»
«За освобождение Варшавы»
«За взятие Берлина»
«За победу над Германией»
«Отличник народного просвещения»

«Заслуженный учитель школы РСФСР от 24.08.72 года»
После войны Александра Андреевна вернулась в школу. Работала учителем в школах Большеболдинского района. 
В канун 67 годовщины Дня Победы участнице Великой Отечественной войны Александре Андреевне Любаевой присвоено звание Заслуженного ветерана Нижегородской области за большой вклад в развитие ветеранского движения. Всего этого звания в Нижегородской области удостоены 490 человек.
Решением Б-Болдинского сельского Совета от 18 сентября 2014 года А.А.Любаевой присвоено звание «Почетный гражданин села Б-Болдино»
Косюхно Лидия Григорьевна
Родилась 29 сентября 1922 года в с.Большое Болдино. 
Как только закончила 10 классов стала работать пионервожатой в школе им. А.С.Пушкина, а в апреле 1942 года вместе с другими девушками-добровольцами ушла на фронт. Член КПСС. Воинское звание – ефрейтор. Последняя должность в части в годы войны – радиотелеграфист.

После войны в 1946 году Лидия Григорьевна вышла замуж за Косюхно Якова Федоровича (своего боевого товарища, начальника поста). Вместе воспитали десятерых детей. 
Награды Л.Г.Косюхно:

Орден «Отечественной войны II степени»

Медали

«Материнской славы» I и II степени

«За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
«30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«60 лет Вооруженных сил СССР»

Лидия Григорьевна жила в Кировоградской области (Украина). Группа «Поиск» Большеболдинской средней школы вела постоянную переписку с этой замечательной женщиной. Умерла Л.Г.Косюхно в 2007 году.
Куликова Александра Николаевна
Куликова Александра Николаевна родилась в 1922 году в селе Большое Болдино.
Ее мирный труд прервала война. В 1942 г. вместе с другими девушками района уходит добровольцем на фронт.
«Я перешла в 10 класс, когда началась война. В ноябре нас отправили рыть противотанковые рвы.  Все до сих пор в памяти: как дали кувалду, лом. Мы клин вбиваем, так землю отковыривали. А холодно, все смерзлось, в поле. Чуть только кустики растут. Здесь и первый самолет увидели – не поняли – чей, разбежались в разные стороны, все кувалды , клинья побросали в кустарник. Самолет улетел. Это было  в 1941 году у Навашина. На работу ходили в лаптях: онучи у меня шерстяные домотканные были (мать ткала, специальные станки были), а сверху портянки. В валенках нельзя – мы же с землей возились, грязь к валенкам  очень сильно приставала.

После обучения в Лукоянове направили меня в село Большой Макателем. А главный пункт был в Шатках, и мы пешком туда ходили за продуктами. В Шатках давали сухой паек: сухари, воблу, консервы – суп варить. 
Несмотря на суровое время, вспоминались и забавные случаи: Под окном – пруд, а у нас коньки были. Я любила кататься на коньках, но не умела, много падала.
Недалеко от нас была пожарка. Там 2 лошади были. У нас одна на посту. 

Мы веселимся: патефон включили и танцы… И вот одна из лошадей, рыжая с белым (уж как музыку любила, вы не представляете)  дверь откроет и слушает до тех пор, пока музыка играет.
В 1943 году отправляют нас на батарею под Балахну. Там стали рыть землянки для себя и для орудия. Потом я заболела и меня комиссовали в 1944 году.

После войны работала учетчицей. Образования никакого не было, решила пойти учиться. Закончила Ветошкинский сельскохозяйственный техникум, стала работать зоотехником во Львовке. Там и познакомилась со своим будущим мужем. Вырастили вместе двоих детей. Внуки есть, навещают нас» – закончила свой рассказ Александра Николаевна Куликова.
Награды А.Н.Куликовой:
Орден Отечественной войны 2 степени
Медали

«70 лет Вооруженных сил СССР»
«30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
«40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
«50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
«60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
Медаль Жукова
Медаль «Ветеран труда»
В Музее дома детского творчества хранится котелок, с которым Александра Николаевна прошла всю войну.

Чивкунова Валентина Константиновна
Родилась в марте 1923 года.

Закончила 10 классов в 1940 году. Работала учительницей в начальной школе. В апреле 1942 года добровольно ушла на фронт. Была зачислена в 29-й отдельный батальон ВНОС.

Награждена Орденом Красной Звезды.
Вернулась с войны в 1945 году, вышла замуж, родила двоих детей – Валерия и Николая.

Умерла в 1949 году, завещав воспитание детей своей боевой подруге Марии Петровне Новиковой.
Орлова  Александра Васильевна
Орлова Александра Васильевна родилась в с. Старое Ахматово Большеболдинского района Горьковской области 28 октября 1921 года. Закончила среднюю школу имени А.С.Пушкина в с. Большое Болдино.
«В апреле 1942 года в двадцатилетнем возрасте она добровольно ушла на фронт. До принятия присяги обучалась в г. Лукоянов. Затем служила в войсках ВНОС в Горьковской области. В марте 1943 года ее часть переводят в Курск, это уже служба на передовой. Подразделение, где служила Александра Васильевна, наносило серьезный урон войскам противника. Немцы забили тревогу в радиодонесениях в районе Курска о появлении на фронте секретной разведовательной части. А это были посты ВНОС.
Самым знаменательным днем войны Александра Васильевна считает наступление и взятие Берлина. А потом была радостная дорога домой.
После войны Александра Васильевна работала бухгалтером в колхозе «Новый путь» в селе Старое Ахматово.» – рассказывала нам дочь Александры Васильевны Любовь Алексеевна Демашова в ноябре 2007 года.

Награды А.В.Орловой:
Орден Отечественной войны 2 степени

Медали

«60 лет Вооруженных сил СССР»

«70 лет Вооруженных сил СССР»

«30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

«60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Медаль Жукова

«60 лет битвы за Москву»

Медаль «Ветеран труда»

Знак «Фронтовик 1941-1945»

Орлова Александра Васильевна умерла в 2007 году, похоронена на Большеболдинском кладбище.

Вавилина (Печерская) Анна Никаноровна
Анна Никаноровна Вавилина родилась 7 декабря 1919 года в селе  Илларионово Большеболдинского района. Работала учительницей начальных классов Алексеевской школы Большеболдинского района.

Война изменила все. В апреле 1942 года ее вместе с другими девушками пригласили в райком комсомола и, после проведенной беседы, Анна решила (несмотря на то, что была единственным ребенком у матери) добровольно  пойти на фронт.
В райвоенкомате девушки написали заявление. Анна Никаноровна всю жизнь помнила слова того заявления: «Прошу добровольно направить меня на фронт». Была направлена в Лукояновскую школу службы ВНОС.
После учебы она наблюдала за небом в составе мотоциклетного полка, защищая Первомайский металлургический завод.
Первое по-настоящему боевое крещение ефрейтор заместитель командира  наблюдательного поста Анна Вавилина получила в районе Курской дуги. Фронтовыми дорогами болдинские девушки прошли по разбитым городам и селам России и Украины. Запомнились Черновцы и Каменец-Подольский, где пришлось много работать. Но особенно ее поразил вид столицы Польши – Варшавы, которая была сильно разрушена.
Побывала Анна Никаноровна и в самой Германии. Победный май 1945года  встретила она со своими боевыми подругами в сорока километрах от Берлина. Все девушки очень радовались, обнимались, плакали от счастья.
А.Н.Печерская вспоминала: «Встречали нас на лошадях на станции Ужовка. Домой, в родное Илларионово прибыла 1 августа 1945 года.»
После демобилизации работала заведующей  избой-читальней, а затем более 10 лет проработала почтальоном.

В 1947 году Анна Никаноровна вышла замуж, стала Печерской. Вместе со своим мужем воспитали шестерых детей. Богата А.Н.Вавилина на внуков  и правнуков. Радовалась за них и хотела, чтобы они не знали, что такое война.

Награды А.Н.Вавилиной:
Орден Отечественной войны 2 степени

Медали 

«За взятие Варшавы»

«За взятие Берлина»

«За Победу над Германией»
Анна Никаноровна умерла в 2005 году, похоронена в с. Илларионово Большеболдинского района Нижегородской области.

Смирнова Екатерина Дмитриевна
Родилась в 1922 году. В 1940г. окончила среднюю школу. 
В апреле 1942г. добровольцем ушла на фронт. Служила в 29 батальоне ВНОС. Участвовала в защите г.Киева, г. Курска.
В работе использованы:

Краткая справка «К беседам о боевом пути 29-го Ордена Красной звезды ОРБ ВНОС» (для школьных музеев, комнат Боевой славы) – Арзамас, 1985.

Г.С.Шеллар «Легендарная пятая». – Арзамас, 2003.

Голубев Г.П., Демочкин А.П. «От Арзамаса до Берлина».

Стихи ветерана батальона Фоминой С.Н.
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