Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования

«Большеболдинский Дом детского творчества»

Протокол № 3 от 20.04. 2022 года 
Родительское собрание в онлайн формате
Повестка дня:   
1. Формирование приверженности к вакцинопрофилактике в образовательных учреждениях.             
2. О негативном влиянии агрессивного контента СМИ и иных СМК на детскую психику и способах его предупреждения.
3. Толерантность. Недопущение межнациональной вражды и экстремизма с разъяснением административной и уголовной ответственности подростков и их законных представителей, в целях повышения уровня правосознания несовершеннолетних.
По первому вопросу заведующая хозяйством Кукаева О.А. рассказала о том, что такое иммунизация, что вакцинация в РФ осуществляется в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок. Сегодня он включает вакцинацию против 12 инфекционных заболеваний: корь, краснуха, полиомиелит, эпидемический паротит, туберкулез, столбняк, дифтерия, гепатит В, коклюш, гемофильная инфекция, пневмококковая инфекция, грипп. Познакомила родителей (законных представителей несовершеннолетних) с Российскими вакцинами против коронавируса, рассказала, как проходит вакцинация от Covid-19, какие могут быть побочные эффекты.
Решили: Информацию принять к сведению.
По второму вопросу Марфидина С.А., зам. директора по УВР, рассказала родителям о негативном влиянии агрессивного контента СМИ и иных СМК на детскую психику и способах его предупреждения, о нормах Федерального Закона № 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и других нормативных правовых актах, регулирующих вопросы информационной безопасности детей».
Решили: Информацию принять к сведению.
 По третьему вопросу Мочалина Т.Г., педагог-организатор, рассказала, что экстремизм (равно как и терроризм) относится к числу самых опасных и трудно прогнозируемых явлений современности, это призыв социальных масс к насильственным действиям против существую-щего политического, религиозного или социального строя. На протяжение всего исторического развития тема экстремизм выражалась в расовой, социальной, национальной, языковой принадлежности человека. Такое течение нарушает интересы и безопасность населения, которое может свободно выбирать вероисповедание, язык и т.д. 
Толерантность — это терпимость к другому миропониманию, традициям, правилам поведения. Отдельно отмечается, что принятие, понимание, терпимое отношение к чужим привычкам и мировоззрению не означает равнодушия либо изменения своих собственных принципов. Это признание за другими людьми права жить по своим собственным убеждениям.

 Татьяна Геннадьевна разъяснила об административной и уголовной ответственности подростков и их законных представителей, в целях повышения уровня правосознания несовершеннолетних.
Решили: Информацию принять к сведению.
Секретарь: заместитель директора по УВР                               С.А. Марфидина
